

# 段崇智掌中大 育港生夢成真

## 校董會全挺委新校長 冀「3E」谷國際競爭力

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)中文大學校董會昨日舉行會議，一致通過任命國際知名生物醫學專家段崇智為第八任校長，任期6年，由2018年1月1日起生效，接替同日卸任的沈祖堯。段崇智指，香港是他的故鄉，對獲任命為中大校長深感榮幸，將利用其豐富的教研及行政教學經驗，帶領中大在教研方面精益求精，並推動中大成為具國際影響力的大學。

在香港出生的段崇智是享譽國際的生物醫學專家，專注幹細胞生物工程及再生醫學的相關研究，現為美國賓夕凡尼亞州匹茲堡大學骨科手術系傑出教授兼細胞及分子工程中心總監。

### 明年元旦履新 任期6年

中大校董會主席梁乃鵬昨日與段崇智出席校董會會議後會見傳媒。梁乃鵬表示，雖然沈祖堯原定任期至明年6月30日，但他亦曾提及有意提早交棒予新任校長；而段崇智早前在中大已與學生、教職員及校友等會面，並獲得大部分人的正面評價。

校董會經過仔細及謹慎研究後，認為段崇智具遠見、學術成就高，並且對本港及國際教研體系有深入認識，故一致通過任命段崇智為新任校長。他表示，按段的意願其任期為6年，於明年1月1日起生效。

段崇智則表示，自己在香港土生土長，為見識更多，在香港完成中六課程後，赴美國升讀大學及研究院，並展開教研工作，「在美國多年，我一直期望回到香港這個故鄉(hometown)，用教研經驗幫助香港的教育發展，今次是願望成真！」

他表示，自己有3個「E」的理念，分別是教育(Education)、出色的科研(Excellent in research)及承諾推動大學進步(Engagement)，期

望加強中大的國際競爭力。他又引用《禮記》的《大學》篇內的「修身、齊家、治國、平天下」，強調會繼續推動中大的人文精神。

就「特首校監制」的爭議，段崇智指這是相當複雜的問題，有關制度屬法例要求，任何改變都要經過一定的程序，「以後的發展要再聽大家的意見。」

他又強調中大是資助大學，特區政府有責任了解大學運作。梁乃鵬補充指，當中涉及政治問題，段崇智作為大學管理層只可發表其個人看法，又指校董會已成立相關的小組委員會作「學術討論」，並將就此舉辦研討會。

### 盼學生和平理性表意見

對於近年大學政治化氣氛，段崇智指會捍衛大學的學術自由和言論自由，因這是大學的核心價值，並期望學生必須和平及理性地表達意見。

中大現任校長沈祖堯表示，段崇智是具高成就的學者，有親和力及真誠，他樂意以其專業及經驗，帶領中大的未來發展，是一位難得的領袖。沈祖堯卸任後將繼續擔任中大醫學院內科及藥物治療學系講座教授。

另昨日會議前，中大學生會聯同書院代表約十人在會場外請願，要求於校長遴選過程中增設學生代表等。其後，中大學生會會長區子瀾獲校董會批准列席會議。

### 段崇智簡歷

- 出生地：香港
- 年齡：66歲
- 學歷：曾就讀牛池灣聖若瑟學校(現聖若瑟英文中學)，因會考獲佳績，中六轉讀皇仁書院，其後赴美國肯塔基州的 Berea College、賓夕凡尼亞州的 Swarthmore College(化學本科學位)、紐約洛克菲勒大學(博士學位)。
- 現職：美國賓夕凡尼亞州匹茲堡大學骨科手術系傑出教授兼常務副主任、Arthur J. Rooney, Sr. 運動醫學講座教授、細胞及分子工程中心總監、軍事醫學研究中心首任總監、McGowan 再生醫學研究院助理總監以及生物工程學系教授。
- 服務香港經驗：曾出任研究資助局生物及醫學學科小組的成員和主席，並於2016年起出任中大傑出訪問教授及擔任組織工程與再生醫學研究所所長。
- 教研成果：2004年獲得骨科研究學會頒發「Marshall Urist Award for Excellence in Regeneration Research」獎項；發表的研究論文總數逾450篇，並經常擔任講座講者；醫學雜誌(BDRC: Embryo Today)編輯和《Stem Cell Research and Therapy》首任總編輯。

製表：香港文匯報記者 鄭伊莎



# 電競節10蚊可單挑高手

香港文匯報訊(實習記者 林浩賢)為慶祝香港回歸祖國20周年，旅發局定於下月4日至6日假紅館舉行首屆「工銀亞洲香港電競音樂節」，屆時將舉行世界著名電腦遊戲「英雄聯盟」的電競賽事，並進行全球轉播。紅館室外另設「Festival Zone」嘉年華，將有6個大型展館及13個小型展攤展示最新電競及電玩產品，場內亦設遊戲播台、新遊戲及虛擬實境試玩區等，市民可即席體驗最新電玩遊戲及與Cosplayer合照，或與電競紅人進行一對一比賽。活動將由早上11時至晚上10時開放，入場費10元，但附送的場刊印有兩張5元現金券，可光顧場內6輛美食車及9個美食攤位。

全球首設「英雄聯盟王者回歸世界邀請賽」將於8月4日及6日在紅館內進行四強賽及決賽，參賽選手包括中國內地隊、中國港台隊、歐洲隊及北美隊。大會更在館外嘉年華舞台特設選手簽名會，讓支持者與一眾世界級選手近距離接觸。

### 試玩未上市VR遊戲

VR遊戲專區是嘉年華另一焦點，入場人士能以「VR GO 背包電腦」試玩最新VR射擊遊戲《原罪》或多款尚未推出市面的遊戲。場內亦有數部任天堂紅白機及ATARI供市民回味《超級馬利奧》、《魂斗罗》等經典遊戲，參加者有機會贏取禮物。

同場另設《街頭霸王II》遊戲播台，由本地《街霸》電競選手紅人Humanbomb駐場接受客一對一挑戰，公眾亦可參與最新遊戲《Gundam Verus》及近年大熱遊戲《爐石戰記》播台，互相對決。旅發局亦邀得十多名本地著名網球紅人包括達哥、Hana Tam等進行一連三天的「紅白對決大賽」，進行多款經典遊戲如《俄羅斯方塊》及近年新出VR遊戲《Fifa17》的對決，兩支本地電競隊伍亦會進行同台比拼。

### 旅發局盼吸年輕旅客

旅發局節目及旅遊產品拓展總經理洪忠興昨日表示，活動吸引近二十個電玩品牌於嘉年華設展攤位，預計3天活動可吸引逾五萬人次入場，當中10%為外國旅客。他引述旅發局統計數字指出，近年逾半數在港住宿旅客均為16歲至30歲的年輕人，該批旅客對文藝及電競較感興趣，惟香港缺乏以電競為題的活動，故希望是次活動可吸引大量年輕旅客遊港。

對於近日天氣持續不穩，他回應指，嘉年華的展館和展攤都有篷蓋遮蓋，若天文台在活動當天懸掛8號或以上烈風或暴風信號，電競比賽將會繼續，但觀賽及嘉年華將會取消，其餘天氣狀況則視現場情況而定。



設於紅館外的「Festival Zone」嘉年華，可體驗最新電玩遊戲及與Cosplayer合照。香港文匯報實習記者林浩賢攝

## 零滯後無線滑鼠邊又邊砌

### 特稿

電競迷對電腦硬件及坐椅都有一定要求，希望在遊戲中發揮最佳水準。多個參展商將在電競音樂節推出全新產品，當中參展商Logitech聲稱將推出全球首個為電競而設的無線滑鼠，及可持續為該無線滑鼠充電的滑鼠墊；有參展商推出全球首張電競沙發；另有電腦公司發售罕有迷彩手提電腦套裝，讓用家更投入遊戲戰爭的感覺。

Logitech負責人表示，電競選手一般使用有線滑鼠，以免滑鼠反應延誤影響戰況，但新技術大大減低無線滑鼠的延遲速度，甚至較有線滑鼠優勝，而含充電功能的滑鼠墊亦避免無線滑鼠電源中途用盡的情況。

有參展商展出適用電競及辦公的二合一桌椅組合，電腦桌可自行調節高度，平日可供小朋友讀書做功課，或升高工作桌，電腦機箱更與電腦桌連接，避免電線太短而令桌子高度受限的情況。

該參展商亦推出可360度調節的電腦屏幕及新款電競坐椅，可供用家平躺休息，其中30張電競椅更會現場抽獎送出。

香港文匯報實習記者 林浩賢



參展商將在活動上推出新款無線滑鼠和電競椅。香港文匯報實習記者林浩賢攝



主禮嘉賓和「少年太空人」合照。香港文匯報記者彭子文攝

# 30中學生上京體驗太空人

香港文匯報訊(記者 黎志)漫長暑假，正是年輕學生好好增廣見識及拓闊眼界之時。30名獲選的香港中學生，昨日參與第九屆「少年太空人體驗營」出發儀式，他們將於8天的行程中前往北京、酒泉和西安等地，參觀多個國家航天及天文設施，亦會在中國航天員科研訓練中心製作火箭模型、體驗航天員訓練如穿航天服、試吃太空食品等，見識航天科技發展。為儀式主禮的民政事務局長劉江華寄語參加學生把握是次機會，用心學習，以航天英雄為楷模，將來成為國家、社會的棟樑。

### 劉江華何金暉見證宣誓

由康樂及文化事務署、香港中華總商會、中國航天員科研訓練中心和酒泉衛星發射中心合辦的「少年太空人體驗營」，昨日於香港太空館舉行出發儀式，並邀得劉江華、中聯辦教育科技部處長何金暉、香港中華總商會會長蔡冠深等主禮。

劉江華在致辭時表示，祖國航天事業發展一日千里，去年10月「神舟十一號」載人飛船與「天宮二號」空間實驗室成功交會對接，航天員亦在空間實驗室進行了十多項科學實驗，包括由港生設計的實驗，令港人感到驕傲。

是次體驗營的學生可親身體驗航天員訓練，及跟航天專家和航天員面對面深入交流學習。劉江華相信是次旅程可擴闊學生的視野，得到啟迪，寄語參加者把握機會用心學習，以航

英雄為楷模，將來成為國家、社會的棟樑。

### 參觀航天設施接受訓練

今屆「少年太空人體驗營」於今年5月展開招募，超過140名來自約一百所中學的學生經過3輪甄選，包括天文學和太空科學問答比賽，以及為期3天的營前集訓和面試，最後選出30人成為「少年太空人」，參與於7月30日至8月6日舉行的體驗營。

屆時，學員將參觀多項國家航天和天文設施，參與太空科學問答比賽，以及為期3天的營前集訓和面試，最後選出30人成為「少年太空人」，參與於7月30日至8月6日舉行的體驗營。

屆時，學員將參觀多項國家航天和天文設施，參與太空科學問答比賽，以及為期3天的營前集訓和面試，最後選出30人成為「少年太空人」，參與於7月30日至8月6日舉行的體驗營。

體驗營的學員之一，即將升讀中四的周析濤表示，由於父親任職船長，曾教導他不少天文知識，例如如何觀察北斗星等，啟迪他對天文的興趣；加上在校修讀物理，學習過航天知識，故對體驗營可以參觀北京的中國航天員中心和酒泉衛星發射中心感到十分期待。

即將升讀中六的杜俊彥表示，電影《星空奇遇記》啟發了他對航天科技的興趣及了解到對社會的影響，而他最期待能在體驗營與國家航天員對話。

## 楊潤雄「返老家」探油尖旺長者

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局局長楊潤雄昨日與青年義工到油尖旺區探訪長者家庭，並呼籲各界攜手建立關愛共融的社會。他表示，自己不僅是在油麻地讀中學及成長，其進入政府後第一份工作亦是在油尖區當助理政務專員，所以對這個社區有一份深厚感情，探訪區內長者就好像回家跟長輩談天說地一樣，很有共鳴。他又指油麻地作為一個舊區，出現了很多新大廈、新變化，從中能看到香港社會愈來愈進步。

昨日的探訪屬於「共慶回歸顯關懷」家訪活動，是慶祝香港特區成立20周年的活動之一，楊潤雄於署理教育局常任秘書長盧世雄、油尖旺民政事務專員蔡亮、青年義工及慈善機構代表陪同下，首先前往油麻地一間地區小店為家訪購買水果，亦藉此了解區內商店經營及市民生活的情况。

他們隨後再前往兩幢大廈探訪獨居長者及雙老家庭，了解他們的日常生活和需要，並送上誠摯的問候，以及水果和禮物包。

### 油麻地戲院見證變遷

楊潤雄分享說，自己是於油麻地讀書及成長，並曾於油尖區擔任助理政務專員，對社區感情深厚，昨日的探訪就像回家般滿有親切感及共鳴。

他提到，近年油麻地有很多變化及發展，例如油麻地戲院成為二級歷史建築物，過去亦是戰前戲院，現時已變身為供粵劇和藝團發展的地方，從中亦看到香港社會的進步。

楊潤雄又指，社會應多關顧長者身心，衷心希望他們在家庭、鄰里，及在特區政府和社會服務機構支援下，能在社區安享健康和愉快的生活，「我希望透過今(昨)天的



楊潤雄與青年義工等探訪獨居長者。

活動，青年人可以更了解社區，更了解一些長者過去曾經為社會作出的貢獻，希望將來青年人都能繼續服務香港、服務社會。」他強調，這份對香港的情懷、對社會的承擔，亦是教育政策目標之一。

他續說，特區政府各局局長會繼續定期落區與市民互動交流，聽取大眾意見，期望能與各界攜手建立關愛共融的社會。

## 智光探實習生 談托餐悟人生

香港文匯報訊(記者 文森)公務員事務局局長羅智光昨日到公務員培訓處，探訪多名來自不同大學的暑期實習生，了解他們的實習過程，並與他們分享暑期工作經驗。實習生Carman表示，平日會搜集誠實良方，並上載至公務員易學網予同事們參考。

羅智光笑言，自己最愛音樂，在聽音樂或彈奏電風琴時，精神會完全集中在音樂中，壓力亦因此不翼而飛。

羅智光又與實習生分享留學英國「學識應對不同要求的顧客」。他最後鼓勵各實習生畢業後加入政府，服務社會。



羅智光昨到公務員培訓處與多名暑期實習生交流。